

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

1 év (12 sz.)	85 kr. (70 fillér)
6 hónap (6 sz.)	1 frt (2 kor.)

Védőre postán:

1 év (12 sz.)	95 kr. (80 fillér)
6 hónap (6 sz.)	3 frt (4 kor.)
3 hónap (3 sz.)	4 frt (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.
Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.
Feljelölés szerkesztő:
KUN BÉLA.

Tizennégy éves gyilkos. — A megcsalt leány bosszúja.

Modern csudák.

Nagyvárad, december 12.

Bizonyos dolgok följötte természetesebbek, mégis csudáknak rajtuk. Különösen a politikában mutatkozik ez az ellentét a főbbkanó jelenségek és a nyomokban támadt hangulatok között, szinte hibetelen, de úgy van, hogy sehol nem nyilatkozik meg olyan beteges nyilatkozatok az emberek naivsága, mint a politika mezéjen.

A sajtó egy része éppen ma árulta el, hogy nem tud szabadulni ezekről a felesleges indulatokról. Nem is politikai érdekből, hanem a legnaivabb jóhiszeműséggel csudákoznak olyan dolgokon, amik a legtermészetesebbek. Amiken akkor kellene megtöndőniök, ha véletlenül más képet mutatnának.

Ott van például az országos gazdagylülés. Grófok, bárók és egyéb kiváltságosok gyülekezete frontot csinált az országos függetlenségi pártnak, csak azért, hogy a közös vámtérület mellett demonstrálhasson és a politikai kiskorúság megtöndök az hogy ugyanazok a férfiak, akiknek többsége a függetlenségi párt kötelekéhez tartozik és egy követ fuj vele, valahányszor általános politikai dolgokról van szó, most ime hátat fordít ugyanannak a pártnak, mikor a saját gazdasági politikájáról határoz. Természetes dolog a mágnasosztály mindenhol a kormány párt sorait szaporította politikában. Mikor a grófok és bárók kaszinó-szövetsége megterezte, hogy a függetlenségi párt csillaga fog forrágyogni, egész hatalmával előzónlote az uralkodó áramlatot, hogy továbbra is kezében tarthassa a vezetést és hogy az önálló vámtérületre esküdő függetlenségi párttal biztosítsa jövőre is a közös vámtérületet. Hogy a latifundium lényesen politikált, bizonyítja az országos gazdagylülés határozata. Az első félóraban hűséget esküdtek a mai kormányzati po-

litika szellemének, a második félóraban megtagadták a közönséget a többség programjának sarkalatos pontjával. Ha másképp cselekedtek volna, ha faklyát gyujtanak vala az önálló vámtérületnek, ha egy félrevezetett ország náiv polgársága faklyát égetne az ő hazafiságuk dicsősítésére. Pedig ugyebár hazudtak, csaltak, szélhámoskodtak volna, ha másként határoznak. Így pedig, hogy őszinték voltak: szídják őket és — csodákoznak.

Persze arra nem gondol senki, hogy ha a latifundium kormány-párti, akkor a biztos vámtérületnek is lehet valami kis köze a kormánypárthoz. Ha nincs, akkor a kormánynak sürgősen felkutatniuk kell a nagybirtokosok szimpátiája ellen. Hát tiltakozni fog?

A másik aktuális a fővárosi szocialista városatyaságok dolga. A demokratá párt négy mandátumot ajánlott a szocialdemokratáknak az esetre, ha a törvényhatósági tagválasztásoknál segítségére siet. A szocialisták visszautasították a paktum-tervet. És ezen is csudákoznak az újságok.

Pedig ez is nagyon természetes. A szocialdemokraták a saját gyöngösgükkel demonstrálják, ha a legelső alkalomkor paktumos mandátumokkal operálnak. Nekik elvbi nem kell semmi sem, csak amit a saját erejükkel vivnak ki. Ez a principiumok ugyebár nem megvéendő. A szakszervezetekben is a maguk fillereivel harcolnak, a politikában is a maguk esze után indulnak. Aztán meg, ha eddig várhattak, várhatnak még egy kicsit, amíg életbe lép a választói jog reformja. Ha már most városatyaságot vállalnak, a kormány agódo lelkét meggazalták a jövő sötét rémképei és még inkább kitari abbeli szándéka mellett, hogy a törvényhatósági életben fontartja a mai választási censuzt. A pártgyűre is gyöngül. Négy mandátum pedig nem ér ennyit. Azt szeretnénk, ha a közön-

ség végre nemcsak az indulatival politikálna, hanem az értelmével is. Elég csaldóság ért bennünket idáig. Igyekedjünk megokosodni és izzuk el magunktól a csudák babonás hitét. Hiszen ma már a „csudák” is olyan kiábrándítóan — természetesebbek.

Elvetemült gyermek.

Tizennégy éves gyilkos.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, december 12.

Tegnap délután egy 14 éves fiú, akit lopásán értek, leült egy 10 éves fiú. Olyan körmonfont gaz módon igyekezett a gyant magáról eibanítani, hogy a Montepiani rémregények hősei sem csináltak különben. Tudósítónk a következőket jelent:

Ebermann József 14 éves csaevágának ifu kora dacára is már többször dolga volt a rendőrséggel és a toleránsnak gyakon lakója. A fiu nagyszabasu betörési és rablási tervekben törté a fejét és tegnap délután a tervek egyikét megvalósítani akarta.

Már régen megfigyelte a nyári lakát, a melyben ilyenkor nem lakik senki, tegnap egy utcára nyíló ablak betörése után bemászott.

A bemásást meglátta Bardon Rezső 10 éves fiú, aki véletlenül arra ment, odament az ablakhoz és beszélt.

— Mit csinálsz itt, Jóska?

A fiu megijedt, kiszólt a gyerekeknek, hogy véjjon és ne kiabáljon. Ezalatt pedig arra gondolt, hogy ha Bardon öt érfiúja, be fogják csukni.

A falon egy táblán fegyverek lógtak, Ebermann leemelt egyet, az ablakhoz lépett és rábólt Bardonra. A fiu jászó nélkül összeroskadott, a golyó szemén ment be és életveszélyes sérült okozott. A gyilkos kijött az ablakon, a nyörszögő sebesült kabátját lehuzta és betakarta vele, aztán a saját zsebkendőjét a vízvezetéknel bevezesítve, a verző sebet bekötötte. Ezzel odább állt.

Az utcán találkozott több gyermekkel, az egyiket, egy kis leányt,

Krebs Rózát előszította és egy darab papírra cseruzával a következőket írta vele: „Meguntam az életet, meg akarok halni, többet már nem látok, agyonlövöm magam, Bardon Rudolf.”

Ezzel a levelel visszament a tett színhelyére, letette a már eszméletlen fiu mellé, újra bemászott a házba, onnan kihozott egy Rőbertpistolyt és a fiu mellé tette, aztán megcsókolt.

Krebs Róza azonban kíváncsi volt, utána ment az elvetemedett fiunak és látta, hogy ott egy másik fiu vérben fekszik. Elszaladt és szólt egy rendőrnök. A rendőr értesítette a kapitányságot és kihívta a mentőköt, akik a haldokló gyermeket a Margit-kórházba vitték.

A kis leány nem mondotta meg a rendőrnök, hogy Ebermann, akit nem ismert, vele íratta a cédulát és így a rendőrség csak a sebesült melletl volt Főberpistoly nyomán állapította meg, hogy öngyilkosság nem történt, mert a pistolyt mindkét övére poros volt. Eöbbs a leányt kerítették elő a detektívek és csak azután indultak a fiu keresésére, akit az este elfogtak.

A fiatal gyilkos cinikusán beismerte tetteit.

Harc a veszett ebbel.

Szerencsétlenül járt vasuti ér.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, december 12.

Rettenetes kalandja volt Hektenberg Károly vasuti érnek, aki Fonyód utvonalon 106. sz. őrházban lakik. A mult napokban vasut-szelvényen a szokásos szemlére indult, mikor hirtelen egy hatalmas bonzontos szőrű kutya termelt előtte és vérben forgó szemekkel, véres habtdóit tájékozódó szájjal rudgort. Menekülésre nem volt idő, a helyzet életveszélyes volt, így a szerencsétlen ember a kétségbeesés erejével védte magát.

A támadás oly gyors és váratlan volt, hogy az ér a nála lévő revolvert sem használhatta kellő időben, rástötte ugyan kétszer a huszár marcangoló állatra, de lövése

LEBOVITS és WEISZ egyedüli angol férfi divat szabó cég

NAGYVÁRADON, Fő-utca, Zárda épület.

a legdnomabb hazai angol és skót szövetkülönlegességek nagy raktára. Telefon 151.

csak könnyű sebet ejtett rajta, sőt még jobban megvádította. Borzalmas küzdelem volt. A szegény ember puszta kézzel nem bírta lezárni vagy megfogni a vesszett állatot, a mely leszágnak ruháját és csatógó fogaival marcangolta húst.

Az ő már érezte ereje fogytát, mely réá nézve a borzalmas halálai volt egyértelmű, mikor a legutolsó pillanatokban segítség érkezett. Csikári I. és Horváth Titusz csendőrből álló járőr portyázott arra és siettek a félig halálra vált ember segítségére. A kutya erre a csendőrökre támadt, akik két lövéssel leterítették. Aztán a súlyos sebekből vérző vasuti őrt lakására vezették, a honnan másnap Budapestre a Pasteur intézetbe utazott.

Az áldás-utcai szerelmi dráma.

A megoszló leány bosszúja.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, december 12.

Ma ütközött a nagyvárdi kir. törvényszék Sári Róza csendőrlény büntetésében, melyet szeptember hónapban követett el a szerelmi loszából hitlenkedésén.

Sári Róza az Áldás-utca egyik házában cseléd volt, fiatal, csinos, beszédés és minden iránt érdeklődő. Az élet kilátásai örömei közül legnagyobb öröme volt Nagy Bálinti hónapjában. Ő iránt a érdeklődött leginkább, ő vele volt a legbeszédesebb, az ő szemében ilyezte a legcsinosabb leányt — naiv hittel, őnzelen szívből. A leány szerelme nyilván rózsabimbóhoz hasonlított a szerelm minden illuzióival, de a tizedes csak átmeneti szíval — nek tartotta ezt a viszonyt, mely eleinte barátságos szavakban, sokatmondó, még többet igérő pillantásokban nyilvánult, később a leányt legbensőbb lett.

A snájdij, kikent bajszú katona lassankint elcsavarta az ilyen fiatal leányok könnyen elcsavaráható fejét, „szépben beszélt” neki, házasságot ígért, minek fejében aztán férji jogokat aragált magának. A leány vakon hitt kedvese minden szavának ígéréteinek, kielégítette minden vágyát, de a leány nemsokára rántott az édes csókokra, ölelésekre, a sok méz keserű lett neki és otthagya a szerelmes leányt a felfakadt rózsabimbó, hogy aztán, lágyan dőngőcsés más rózsabimbón szíjva ki a mézet. Sári Róza mindent el tudott volna törni, mindenbe bele tudott volna törődni, csak abba nem, hogy snájdij katona más lányokat boldogítson kevés csókokkal, forró ölelésekkel.

De hiába volt minden, az ő ka-

tondja más leányra talált és ekkor a megoszló szerelmese azon elvándírt fűgva, ha nem lehet az anyém, hát mégis se legyen, elhatározta, hogy véres boszút áll hitlen kedvesén. A cselédleányok szokása szerint a nehezen kezelhető revolver helyett a nardoligot választotta, amivel megölte kedvesét.

Hogy tervét végrehajthassa, magához hívatta a tizedest és kérte, hogy térjen vissza hozzá, de mivel a községi katona nem hajlott a leány esekelő szavaira, elővette a Marólguggal teit űveget és azt kedvesére öntötte. A marólgugg mellén és karján érte a katonát és súlyos égési sebeket ejtett rajta, úgy hogy a kórházba kellett szállítani, ahol csak másfél hónap múlva gyógyult meg. Sári Róza a rendőrség letartoztatta és bekísérte az ügyészségre.

A mai napon tartott fő tárgyaláson, melyen Millye Gyula elnököt, a leány többébr keszves kőzögésben tört ki és megindító szavakkal mondta el a viszony történetét, mely közre és kedvese között fanallott és amelyet kedvesének hitlensége bontott meg. Előadta, hogy milyen ígérteket tett neki, miképp csábította el, mikor pedig a tárgyaláson jelenlévő Nagy tizedes mindent tagadta, a leány oly kétségbeesett sikoltozásba és szenvedélyes kiáltásokba tört ki, hogy az elnök rendre is utasította. Végül kijelentette, hogy ártatlannak érzi magát és hogy amit tett, arra a végső elkeseredés vitte.

Az ügyész vádbeszédében a büntetését bizonyította és vádlott megbüntetését javosította, a védő szép szavakban ecetelte vádlott lelki állapotát, szerelmében való csalódását a fölöttékeskedést és azokat a körülményeket, melyeknek hatása alatt cselédkedett, kérte vádlott felmentését.

Elítelt pálinkatolvaj.

Megkárosított kereskedő.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, december 12.

Rothmann József szalonlái korcmáros azt tapasztalta a nyáron, hogy pincéjében a pálinka feltűnően nagy kelendőségnek örvend — de őzlele rováására. Sejtette azonnal, hogy valószínűleg egy, a pincében jártas ember dözsmélgátja lankadalan buzgóssággal és jó nagy adagokban a pálinkát. Gyamya Mató György nevű szolgája ilyen iránlyú, aki a pincében az italokat kezelte a mint később kitűnt a pálinkát elkeszlette. Rothmann mindenképp meg akart győződni gyanús alapszögéről és aztán egy napon megleste, mikor a szolga a pincébe ment. Kis idő múlva követte és ekkor látta, amint a

szolga nagyban élvezte a lét javát, sőt már el is dugott néhány pálinkás űveget, hogy azal cimboráit megvendéje. Feljelentésre a szalonlái csendőrség letartoztatta a tolvaj szolgát és bekísérte a nagyvárdi kir. ügyészség fogházába.

Ma tárgyalta ezt a büncselekményt a nagyvárdi kir. törvényszék és mutat tanuk is igazolták a vádat, a bíróság Mató Györgyöt kilenc hónapi fogházra ítélte.

A bíróság rövid tanácskozás után büntősnök mondta ki Sári Rózával súlyos testisérti vétségében és nyolc napra fogházra, tíz korona pénzbüntetésre, behajthatatlanság esetén két napra elzárásra ítélte. Ugy az ügyész, mint a védő feleltek az ítélet ellen.

A képviselőház ülése.

Az ülés kezdetén Wekerle miniszterelnök betegerjeszt javaslatát az indennitéről, két hónapi felhalmozással, Hock János betegerjeszt a birottság jelentését Lotz hagyatékának megvételéről. A multból hátrahókó interpellációkhoz két új csatlakozt, Beniczky Ödöné, a magyar királyi Opera és Nemzeti Színház jegyeinek elővétele tárgyában; Brestyánszky Kálmán a meghagyosi munkásszerződés tárgyában. A földművelés-táncához, amelynek részletes tárgyalásra áttérték, három szónok jelentkezett. Közük Mezőfi Vilmos.

H I R E K.

A nagyvárdi rabok munkája.

— Saját tudósítónktól. —

A királyi ügyész ügyója

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, dec. 12.

A nagyvárdi ügyészség fogházában, néhány hónap óta puszító betegség, a tuberkulózis kezd labrakapni. Minden örvétkedés hasztalan, mert a foglász jelenlegi helyzete oly kedvezőtlen, hogy a minden oldalról elzárt, egészségtelen helyen gondolni is alig lehet a védekezésre.

Dr. Virág Géza, a kir. ügyészség humánus gondolkodásáról híres, jelenlegi kiváló vezetője, aki minden tekintetben szívén viseli a szegény elcsúszott emberek sorsát, nagyjátla a kellő módot megis, hogy a koraszó betegségét még csírájában elfojtassa. A városi kóci fel, hogy kilso foglászait, a megnövekedett lebetegesek a tavaszal kezdve a rabokat alkalmasan esakly díjazás mellett, hogy a szabadban való foglalkozás által, a rabok szervezetét ellenállóbbakká tegye a veszélyes betegségre. Gondoskodik a kir. ügyész, hogy a mai lét folyamán is megfelelő kilso foglalkozás legyen a raboknak.

Nem kell dicsegni a kir. ügyész gondoskodását, mely talán egész csal-

dokát fog megmenteni a gyilkos tuberkulózistól is, legutóbb, hogy a város nem zárkózik el a körlema elől s ahol csak lehet, alkalmasan fogja a rabokat a külső munkára, melyhez dr. Virág Géza már a felőbb hatóságok hozzájárulását is megnyerte. Különböz alkalmasak e foglalkozásra a kónaták partrendezői, városi kánal és a látó telep.

* **Városi költségvétel.** Nagyvárad városi törvényhatósági bizottsága ma délután tartja decemberi költségvételét. Glaz Antal főispán elnökölte alatt. A költségvétel tárgyalás többek között a jövő évi költségvetés és a tisztviselői illetékesedések, melyet tudvaleg a belügyminiszter nem hagyott jóvá.

* **A hollódi katasztrófa áldozatainak kárpótlása.** Mindenkinél élénk emlékeztetően lehet még az a borzalmas vasuti katasztrófa, amely két hét előtt történt a nagyvárad-béldaysi vasuti vonalon. Hólld és Szombathely állomások között. A szerencsétlenség sok embert sebesített meg súlyosan, számosat nyomorúkká tett, három embernek pedig életét vette, tönkterítve ezáltal három család boldogságát, megéheztetését. Szilágyi Mór és Brocas László mezdonyvezetők és Haberland Béla fűtők voltak a katasztrófa áldozatai, akik amellett, hogy oly borzalmas módon haltak meg, özvegyek és árvaikat hagytak maguk után. A magyar államvasutak igazgatósága most méltányos kárpótlást akar nyújtani az áldozatok családjaiknak. Mint értesülünk az igazgatóság egyenkint huszezer koronát utal ki az áldozatok özvegyei és árvaiknak, anélkül, hogy ezzel nyugdíjigjogulságukat elvesztenék.

* **Elítelt nagyvárdi fiatal ember.** A debreceni rendőrség értesítése szerint ifj. Dajka Árpád november hó 99-én nagyvárdi lakásáról, hol utóbbi időben tartózkodott, valószínűleg öngyilkossági szándékból eltávozott és azóta nyomavestett. Személyi állomása 27 éves, cv. ref. vallású, alacsony szűke hosszúságú párdát arcu és szűke bajszú, hentes iparos, legutóbb térdig érő, világos barna kabátot, barna puha kalapot, fekete postó csizma nadrágot, csizmát viselt. A nyomra vezető a nagyvárdi rendőrség bűnügyi osztályánál jelentkezett.

* **Elhárított vasuti szerencsétlenség.** Az Előre című napilap tegnapi számban közölt azonos hírre vonatkozólag, hogy a vasuti állománsál levő tájékozó megrogóllása által merénylet akartak volna elkövetni, a következőket közöltem: A vasuti állomás főnökségének jelentése folytán megindított nyomozat során kiderítették, hogy a vasuti állomásnak a velencei oldalom levő

HASZNOS ÉS ÉRDEKES KLEIN TESTVÉREK

vázon- és női-divat áruházában

ent. Asszó-tér, Hóllda-templom mellett.

Ingyen adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önkéntességünk megtérítésével mindazon vonékn ki, üzletünkben, bármily kis tételünként is, 400 koronát vásárol. Öszí azvteők, seymek, díszítési cikkek, szőrmesárk, vázlatoska elmarózt kaj-tenek, vonóinkban. Olcő árainkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyszámu vonóink igazolják. — Helyi és vidéki telefo 584.

távjelző készüléket, mely a Bihar megyei közközhatalmáé magott van, f. hó 8-án déli 12 órá tájban, egy, a forduló kerék közre dugott pálcával Debreceni Deszák 9 éves gyermek rottotta el. Megjegyzendő, hogy a távjelző készülék villamos csengővel van ellátva, mely a vasúti állomáshoz szolgál és minden a távjelző mutatókhoz hiányokat illetve a távjelző működését akadályozó esetekben a vasúti állomáslán azonnal jelez, így az adott esetben is a kellő jelzés megtörténik, mire a vasúti állomáslán azonnal kimentek a helyszínre és a távjelző készüléket a forduló kerék közre dugott pálcával eltávolítása után ismét működésbe hozták. A nyomozás során megállapított azon körülmény, hogy az egész esetben nem a vasút ellen irányuló merényletet, hanem egy éretlen gyermekcsínyről van szó. Egyértelműként pedig komolyabb bajról, vagy éppen veszedélyről a fentebbiek folytatásáig sem lehet.

A honvédség új egyenruhája. A nagyváradi honvédtiszti kar köréből értesülünk, miszerin a honvédelmi miniszter, hogy nemcsak jellegűl a honvédséget teljesen megnevezze, a jelenlegi reformát uniformis mellett meg új díszruhát fog elrendelni. Ez a honvédtiszti karokéval egyenlő anyagú és minőségű és fehérbarna csillogó kárpapból fog állni. Az új uniformis viselése már újraindításra kerül, melynek során az új kötelező fog válni.

Égő szobába zárt gyermek. Borzalmas tóhálál veszedelmében forgott ma egy 3 éves azarasi ú. Ráfi Kálmán a kis gyermek apja, feleségével együtt kiment a piacra és a szobába bezárta odahaza hagyta a kis Ráfi. A háza — gyermekeztetés szerint — gyújtó járszadatok és folyójuttatja a bezárt szobát. Az ajtónyílásokon kitűnő füstöt észrevetve a jóságos kázmányos és a hatóság az ajtó, behálál a szobába. Szerencsére még idejében érkezett, a füst elhárította és a gyermeket könnyen lerohasztotta a hatóság. A gondatlan szülőket ellen a hatóság megindította az eljárás.

Sikeresen jogyzó. Wandler László Páncsovács közeg segélyezte onnan 110 korona elikkasztása után megnökött. A rendőrség keresi.

Öngyilkos lett, mert besorozták. A Váradi-utca 4. szám alatt levő 7 éves szülővel ma délután elbujtatta magát Váradi Nándor 20 éves kerekedője. Váradi a Kárm és Heller vállalatnál csevegés volt alkalmazva. Ma egész délután ott volt az üzemben és kiszolgált a vendéket. Délelőn eltávozott az üzemből és elment a szülővel, a hol elkövette a tragikus tettet. Az öngyilkos kereskedés-ügyelet nemrég sorozták be katonának. Menyasszonya is föl.

Gyilkos szerelme. Szegedről táviratunk: Mezei István piakti vasúti-fordulója Szegeden Áttutásban a vasúti állomáson az alyára varakozó 17 éves és más állomáson levő Keller Méri családét egy szállókába csalta. A

szállóban Mezei István szerelme alyára leányul ellenszere talált, egy hosszú vékony kővel a leányt a szemé alá szúrta. A kő a leányt egészen agyáig hatolt és a nyolc percnyi kiadást után meghalt. Mezei a halálát leányt még csokigatja a csak a halál bekövetkezése után a szülő alkalmatosság, hogy segítsenek a halott leányon. Mezei leharaszták.

Elveszett tohá. Elveszett november hó 16-án Nagyváradon a vásár alkalmával Szántó Mihály gáborján lakos tulajdonát képező 1 drb 2 és fél éves, fehér elős tohá. A nyoma vezet a nagyváradi rendőrség büntető osztályánál jelentkez.

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

- Csütörtök: Boszorkány.
- Péntek: Szép Ilonka.
- Szombat: Lotti ezerezzel.
- Vasárnap: Tavasz.
- Hétfő: Gessák.
- Kedd: Szivákok.

Kornai Berta vendéglátókai. Az operett színházhoz szomorú hanyatlásnak kezdődött a Kornai Berta, a részint hangtalan, részint temperamentumtől szubretté közt. Ez a művésznő, akinek színjátszó talentuma az operett fénykorára emlékeztet, valóságos Pálmay Ika szerű kvalitásokkal indult most hódító utra, hogy a nagyváradi közönséget a kezéért Róvid pályájának mindjárt a bérletét startja lett a budapesti Magyar Színháznak, amelyből 6 alkotott egyidőre előrendű operett-színház. Játékstílusa nemesebb és magasabb művészi nyón áll, nem a szokott szubretté állíték, hanem igazi művészi eszközök, hatékony publikuma, mely minden szerepében elragadtatással fogadta. A műtő kicsinyes intriká miatt megvált a Magyar Színházról, az összes vidéki direktorok versenyeznek, hogy lekössék néhány vendéglátóra ezt a csillogó temperamentumú művésznőt. A nagyváradi színház igazgatósága még este tudta megnyerni. Szombaton Loti ezerezzel című szerepében lép föl, vasárnap a Tavaszban a Gétisában Molyt, kedden pedig a Svíthókoban Bertát fogja játszani. Valamennyi szerepben fényes és elsőrangú alakítású produkcióval eddigelő Kornai. A kolozsvári közönség — amely elégt most vendégszeretettel a művésznő — valóságos követője a színház igazgatóságának, hogy állandóan leszozótsse Kornait, a nagyváradi színházjáró publikum körében már is több helyről hangzik az óhajtat, hogy a direktor mindenképp hosszabbítsa meg a vendéglátókat.

Boszorkány. Sardou szenzációs sikerű drámáját, a Boszorkányt utítja fel ma a színház igazgatósága kitűnő szereposztással.

LEGUJABB.

Justh Gyula a reakció ellen.

Budapest, december 12. A képviselőház elnöke ma igen súlyos nyilatkozatot tett a képviselőház folyosóján az újságírók csoportja előtt:

Amikor tegnap a reakciós beszédek függetlenségi pártokról elhangzottak, majdhogyan lesüllyedtem az elnöki emelvényről. Függetlenségi pádrokról mondom: Amely pártnak negyyszáz esztendő hagyományához hiven mindig a szabadelvűség volt az éltető levegője. Ha a reakció úgy hálad, akkor Magyarország vége a függetlenségi pártok. Nagy baj, súlyos baj, hogy Kossuth Ferenc beteg.

Az ő betegsége, sajnos, oka annak, hogy most egyek a saját szakállukra csinálnak politikát. A reakciós irány leve-rese elsősorban a sajtó feladata, mert ez az új irány viszi az országot Ausztria karjába a ez irány ellen indított hadjáratban én so maradok utolsónk.

Az újságírók csoportja megdöbbenve hallgatta az elnök rendkívül komolysággal és hazafias aggodalommal elmondott szavait.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi gabona-piac.

- Lakatos J. József cég jelentés.
- Az üzlet irányzata: változatlan.
- Buzza 13.20—13.60
- Rozs 10.60—10.90
- Zab 12.80—13. —
- Takarmány árpa . 13.40—12.60
- Tengeri 13.40—8.60
- Ó tengeri

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény. (Folytatás.) 64

E föltévesből indult ki kellett kertesni, hogy a cyptogramm kálca három négy, vagy több betűt szerint állapítható-e meg?

Az egész írást elosztva három betűs csoportokra, a hiányzó betűket is hozzászámítva és sok keresgélés, fontolgatás után elhatároztuk, hogy a csoportok első betűje meg-bizonyítandó eredeti alakjában. A második két betűt azonban hosszabb próbálgatás után úgy változtattuk meg, hogy a második betűt mindig egy-gyel, a harmadik betűt pedig ket-tővel hálca helyezi, azaz: a harmas csoport kulcsa 1 2 3 lehetett. Mind-járt az első harmas betűcsoportnál kezdte, b d k. A b megmaradt, a d-egygyel előbbre tette-evel volt

helyettesítendő, a k pedig kettővel, tehát m lett belőle, a mondiás bem-mel kezdődött e szerint.

Mikor az irás nyitját megtalálták, kicsinytel melesyogott, hogy nem öölték ez már előbb eszében, hiszen ez gyermekunka volt csapán. A Sietve lefordította az írást és a következő eredményre jutott: Bemol és Jól m...láják...g...stet.hat h...lva lev.szák...bor...ott akkor a k...nt nem igaz.ja...életet durand közeleg...ira...aitás és...eszedet.

Oh család és bánat! A kibetű-zött firkálás nem lendített sokat a kutatáson.

Hissen néhány szó világos érde-lemmel bírt, mert Bemol, Pil. Du-rand neve ki volt olvasható; hat hó-naptól is van szó benne, az utolsó szóban pedig könnyen föl volt is-mérhető a végrendelet kifejezése.

Kérről az öreg közelegy is tett már említést, de nem volt rábírható, hogy a nála letételeben levő utasítást és végrendeletet hat hó legkorássa elűt föltörték. Addig pedig Rosamounk nem lehetett igaz, jó hírne-vét kell megtennie, kudarcat eljele-ttelie.

— Annnyit tudok csak, mint előbb — szót magában az úgvnök. Nem nyertem semmi fölvilágosítást, nem állíthatók be a rendőrség és bást-jerővénny megfektetésével, mely nem magyaráz meg semmit.

(Folyt. köv.)

Dénes Béla
Nagyvárad, Bömer-tér.

Iparművészeti újdonságok
BRONZE, CHINA-EZÖST
dísz tárgyakban
használati cikkek
legújításosabb és a leg-
jobbításosabb eszközök.
Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve.

Értesítés.

47 éves ületemet ugyanazon hába 106

áthelyeztem,
hol
cipő,
kalap
és férfi-
divat-
cikkekben még nagyobb választékot tartok.

A n. é. közönség támogatását továbbra is kérem, teljes biztellel!

STERN GYULA
Zöldfa-n.

Helybeli és vidéki telefon 81. sz.

A hívős első öné iszonyt alkalmából egészségi szempontból óvakodni kell a megfektetés, a mielőtt veszedelmes betegségek származnak. Ezt egy ábrájuk el, ha jó **erős cipőket** viselünk.

Nador Henrik és Társa cipőgyárában, Nagypiac-tér, Kereskedelmi-palota. Helyi és vidéki telefon 63.

Jó minőségű, finom kivitelű, elegáns
szép cipők és csizmak

Apró hirdetések.

- Aki** mint könyvelő, segéd, munkás vagy házias munkásoknak állást keres
- Aki** ázsai, földet, arénót, fogorvát, cimbalmod, bulart vagy leomló el akar adni, vagy ilyeneket venni
- Aki** tanítót, nevelőt vagy neveldőt, bonnait vagy nyelvetanest keres
- Aki** kereskedelmi cikkeire, ipari termék nyelvei vevőket keres
- Aki** ismeretiséget akar kötni
- Aki** előnyös üzleti összeköttetéseket akar kötni
- Aki** lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni
- Aki** olcsó pénzkölcsönöt akar felvenni
- Aki** kényes akar, halakévi valamit (sósóvíni vagy fűszék menni)

biztos eredményt
ér el, ha az
„ELŐRE”
apró hirdetői rovatát
igénybe veszi.

Kéveset kockázatl és biztos sikert ér el
Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit gondolkodik, átvesszi a részét arra, hogy **évesek** itt van hirdetői váloja

Minden szó egyszerű behatáza csak négy fillér.

Szegényeknek és alkandultai ingyen.
munkásoknak

Köszér Zsif a kiles postacímre K 70. Kicsinyben legutóbb nyomatásban! **STERN** 30 sz. a Magyarországon, Nagypiac-tér. 101

Előre Silbermann L. és Társa céghez, mely egy nagy karácsonyi maradék vásárt rendez melyen lezárkottanban. 103 1-60

Porjusz Herman szasztalos és kárpitos butor mőipari vállalko Nagyváradon, az Országy-széknek 10-antai palotájában. Nagy vasúti közlekedés, jóízű, mat., fényezett, vas, réz és kárpítottok rubrikában, olcsó szabott árak mellett.

Arany, ezüst, nickel zseborákat igaz, fali és serkenő órákat, jegy- és kőves gyűrűk, fülgyöngy, láncok, mindenféle ékszerek és látszerek ós vásárlásukban elősön kaphatók. Fenti cikkeket pontosan eszakközölnek. Freund Bazsánánál, Nagyvárad, Fcútea, Széchenyi-szaloda. 108

Aki olcsón akar ékszer vásárolni, 14 karátos arany jegy- és kőves gyűrűt, divatos fülgyöngy, sál, keresse föl **Ferdinánd Testvérek** Kossuth-Lajos-u. 22. 102

Legfinomabb faj aluma kapható **Füredikárolysi Zöldtár** 10.

Dr. HAVAS ZSIGMOND
egyetemes orvostudor

fogorvos
fogászati műtérme

Szent László templommal
szemben

Kichidfőnel, 2. szám.
1. emeleten van.

**Órák: 9-12 óg.
Rendel: a. u. 2-6 óg.**

Fogfájás, étlenlanséssel, fogfájásokkal, arany, ezüst, platin, porcellán, cementtel, műanyag szájpárával és anélkül csapós fogak és arany koronák gyökéris-höz készítenek. 98

Meghívas.
Az alakított **Magyar Banka** t. részvényjegyzőit tisztelettel fölkérjük, hogy **1906. évi december hó 30-án** (vasárnap) délelőtt 11 órakor a **Zöldtár-szaloda** kistermében tartandó

alalukó közgyűlésén
megjelenési sziveskedjenek.

A közgyűlés tárgyainak:

1. Az alaptörvény hitválasztásának megállapítása.
2. Az alapzabályok megállapítása.
3. A társaság megszokottának elfűlés.
4. Az igazgatóság kinevezésének bejelentése és a felügyelőbizottság megválasztása.
5. Az alapok részére a felmentvény megadás.

Kelt Nagyváradon, 1906. évi dec. 12.
109 **Az alalukók.**

Pénz!

Olcsó tőkefelrakásértés kölcsönöket 10-75 évre folyósít, ugyszintén régi, drágább kamatu kölcsönöket kicserél (convert) a lehető legrovidebb idő alatt.

házak, szőlők, földbirtokok

Örök árban való **adás-vételét** vagy **béreltet** a legsikeresebb eredményre közevűt.

Földbirtokok parcellázását saját költségén elvállalja és finanszírozza

Faludi Ignác,
volt takarékpénztári titkár bankbizományi és ingatlanszolgalmi irodája
Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 40

Megbízható és jó
kitűnő zseborá láncok
csak 1 ftt. 40.

50.000 drbot vásároltam egy feketelelő órágyár felozatlása alkalmából, éppen ezért adhatok egy remek Gloriá-csúsz 30 órákért lejáró aranyozott Remontor-Aucher zseborát lánc és zsanovval 3 évi műszeli jóállás és utatért mellett **1 ftt 40 ért.**

L. Némét áruház
S. Kohane, Krakkau Nr. 156.
Nem megjelölt árukért a pénz visszaváltatik.
Számos köszönőiratot rendelkezem.

Lapkihordók
keresteknek Nagyszalonát, Jelentkezni lehet **Pók Gáspár** könyvnyomdájában Nagyszalonán.

Hímző- és előnyomda.
Felhívom a n. é. közönség B. figyelmét elsőrendű **fehernemű varrodámra**, hol kelegyék elkészítést a legremekbb kivitelben vállalom el.

Legújabb
hímző minták és monogrammok
előnyomatnak és hímzettek.
Tisztelettel megprendeletet kér **Öz. Gyurikovits Béláné.**
Bazar-épület, a színházal szemben.

Karácsonyi vásár!

A mai **naptól** karácsonyi vásár lesz meg nem léteztet olcsó árak 64 mellett.

Eladásra kerülnek:
Fénykép- és levelezőlap albumok, varro és kerítő-készítők, emlékkönyvek, fali díszek, delhányzó készülék, babák, laba kocsik, pénzárakok, zsebszék, társas játékok, saak, domjók, Vaujo kőpékhöz teljes készülék. Beszélő fonográf darabja 7 korona és sok még fel nem sorolt tárgyak. Továbbá ingek, galterok és hársnyek, valamint tali trikó ingek és nadrágok; ugy női, mint férfi, halatlan olcsó árak mellett helyszéke mint lesznek kiárva.

A t. vendéközönség B. pártfogását kérvo lesz telettel

REKLAM ÁRUHÁZ
Fő-utca és Színház-utca sarkán.

Gyermek-kocsik
Fű- és leány-rétek, állványok, gyermek letehrnemek.

Csece-ékelelongyók
Bazar-árak, játékok, kosarak
olcsó árak, nagy választék

Id. STERN VILMOS-nál
Nagyvárad, Kossuth-utca 16.
(Vall. rendezőregei épület szemben).

Nagyvárad város
VILLAMOS MŰVE

Értésül a n. érd. **izzólámpa körtekel** tart rakatón 3. legfőbb közönséget, hogy **izzólámpa** 3-4 watt foggyasztással gyertyánkat, melyek legolcsóbb árón kaphatók. — **A sima izzólámpa ára árabonként 72 fillér**, homályos (mat), szines fényképezőlámpák és mindennemű izzólámpa kiutölgessegek ugyancsak kaphatók árón kerülnek előadásra. Ugyanott kaphatók **ernst-lámpák** és **osmium-lámpák** gyertyánként 1.5 wát foggyasztással.

Csillárak és villamos motorok eredeti gyári árak iviámpák és **villamos motorok** mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatósága elvállalja **villamos világitási**
és erőtvitelti berendezések felszerelését, hűtését, átalakítását, javítását, viámpák kicserélését, hozzávaló szénporlák szállítást, horakodást és minden a szakmájába vágo munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.

Nagyobb megprendeletekkel megprelelt engedélyez. — **Költségtérítés ingyen.**

Egyszeri vásárlás által mindenki meggyőződik
mily olcsón lehet az ujonnan megnyilt arany, ezüst, ékszer és óráruházban vásárolni.

Bemer-tér 2. sz. alatt az emeleten.
(Molnár-féle cukrászda fölött.)

1 finom nickel óra	2 ftt. 50 kr.	1 135 gsmos női Logron lánc	41 ftt. — kr.
1 finom acél óra	2 ftt. 75 kr.	1 4 " karika aranygyűrű	5 " — "
1 valódi ezüst óra	3 ftt. — kr.	1 3 " fogcs	3 " 50 "
1 arany női óra	12 ftt. — kr.	1 inga óra újs szerkesztett	8 " — "
1 arany férfi óra	25 ftt. — kr.	1 fali óra	2 " 50 "
1 20 gramos arany férfi lánc	34 ftt.	1 ébrazós óra	1 " 50 "

Uj órákért 5 évi jótállás.

Videki megprendeleteket pontosan eszakközöl, meg nem felelő arut visszacserelek. — Általán javított órák és ékszerek, mint újak kerülnek ki műhelyemből 5 évi jóállás mellett, nagotérés esetén is.

HERBST FÜLÖP.
amerikai műorás és ékszerész.

Tessék árlapot kérni.

Kiadja az „Előre” hírlapszék vállalat.